

# GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN INDEPENDENT CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

## ABONAMENTUL:

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei  
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

## APARE SĂPTĂMÂNAL

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET DE REDACȚIE

## ADMINISTRAȚIA:

Deva, Strada Regina Maria 12

## Târgul de mostre din Arad.

A devenit aproape o banalitate să mai vorbești de bogăția țării noastre. Aceasta din cauză, că deși nu i-se pot discuta bogățiile solului și subsolului, stăm într-o situație economică inferioară altor țări, cari nu se pot mândri cu bogății naturale ca ale noastre. Se crede, că una dintre cauzele, care ne pun în această inferioritate reală, ori închipuită și măsurată uneori numai cu valuta fiduciară, se datorește faptului, că noi n'am avea o industrie destul de dezvoltată și astfel rămânem debitorii țărilor, care prelucrează materiile brute, în multe cazuri achiziționate chiar dela noi. Se poate, că n'am avea această industrie în măsura necesităților noastre, dar cine a văzut târgul de mostre din Arad, când ar avea și certitudinea că tot ce este acolo expus s'a confecționat la noi în țară și numai din materiale prime aflătoare aici, și-ar schimba cu totul această părere.

Durere însă, această certitudine n'o poți avea și nici barăm o iluzie mai întemeiată nu, câtă vreme găsești de alde firma mondială Ford și alte asemenea printre expozanți. Prin urmare această expoziție nu este, ceiace cred unii și chiar s'a scris în

acest sens, o oglindă fidelă a vieții noastre industriale, ci mai mult o aglomerație de articole de comerț cu proveniență îndiferentă, pentruca lumea comercială să aibă ușurată ocaziunea conjunctivilor. Este deci cu adevărat târg de mostre și nu expoziție de industrie națională. Este adevărat că majoritatea expozanților sunt industriași interni și, spre lauda lor fie zis, articolele sunt în stare de concurență cu oricare din streinătate. Ar trebui însă să se facă distincție între ceeste strein și propriu, pentru a putea judeca situația în care ne găsim și a scoate concluzii pentru planul de dezvoltare în viitor.

Ca aranjament tehnic expoziția lasă de dorit. Mai ales partea îngrămădită în edificiul liceului, în care este imposibilă o orientare. Nu se poate observa un sistem de clasificare a articolelor espuse, chiar dacă ar fi acel sistem. Dar nici nu se putea face mai bine într'un local cu o altă destinație, decât cum s'a făcut. Expoziția de mobile este potrivită în felul cum s'a făcut, căci așa este natural, să vezi mobilierul aranjat în cameră, dar celelalte mai bine se potriveau în pavilioane, precum s'a și făcut cu o parte din lucrurile espuse. Până când s'a cheltuit cu acoperirea curții liceului, transformându-se liceul într'un complex lipsit de aer și lu-

mină, pentru adăpostirea trăsurilor etc., se putea construi un pavilion mare în parc. Reflexiile sunt culese din opiniile mai multor vizitatori și chiar păreri de ale arădanilor, pe care le redăm găsind în ele mult adevăr și pentru orientarea celor, cari se vor ocupa de aranjarea expozițiilor în viitor.

## Vreți nutremânt sufletesc bun?

(Continuarea și sfârșitul.)

O minunăță poveste, plină de înțelepciune, a tipărit chiar și M. Sa Regina Maria, în numărul 110 („Sămânța înțelepciunii“), dorind astfel să dea mână de ajutor acestui așezământ românesc, care este „Asociațiunea“.

Material de citit și de răsândit găsește cititorul în numărul 113: „Pentru sările de șezătoare“ și în Nr. 112: „Gânduri de dat mai departe“. Cum rămâne o văduvă de răboiu numai cu 2 copilași și cum se întemează privind la copilașul din leagăn, care samănă cu cel mort. Cum „Văduva“ vrea să trăiască pentru urmașii mortului, cari au lipsă de sprijin. În „Satul gușăților“ se miră un tinăr când nu vede gușăți, după cum li s'a dus porecla oamenilor din sat — numai o gură nesplătată a adus nume rău întregului sat, care suferă pe nedreptul. Biata „Rumunca“ e o mamă, căreia i-a murit copilul, soldat, în Praga. Româncea plânge la căpăâiul copilului: „Dragu mami, puiu mami“ și cehii îi pricep durerea, cu toate că nu-i cunosc limba. „Clipe de întremare sufletească“ (Nr. 115) are bucăți scurte, poezie și proză, din autori de samă. Țăranul român să

## Răvașe doftoricești.

(Despre păzirea sănătății.)

(Continuarea)

Pe urmă nu tot omul se îmbolnăvește de o anumită doală după cum nu orice pâine crește în ori ce pământ. Să vadă oamenii din satele care au trecut de 2 ani încoace prin molime grele, tifos, scarlatină, anghină, și să bage de seamă, că deși omul de felul lui nu se păzește, n'au căzut toți; deși sămânța boalelor era în orice loc și va să zică omul dădea oriunde de dânsa. Aceasta înseamnă, că omul care nu s'a îmbolnăvit, nu era pământ bun pentru sămânța boalei celeia, a fost om tare.

Sunt multe pricini care fac trupul omului pradă seminței boalelor. Astfel un tată și o mamă slăbănogi, bolnăvioși, au să dea naștere la copii cari ori au să zacă numai, ori să se bolnăvească pentru o nimica toată. Vârsta apoi par'că chiamă anumite boale: bube la copii mici, pentrucă copilul mic e murdar de felul lui; coriu (pojar), scarlatină și altele până la 10 ani; tifos până pela 25 de ani, reumatism mai pe urmă. Și doar de toate boalele acestea ne putem păzi. Femeile din pricina sarcinei și a alăptării sunt mai supuse boalelor, pentrucă sunt mai slăbite și când au copilul în sânul lor și când îl au la sân. Meșteșugul pe care îl are un om poate înrăuri asupra sănătății lui, pentrucă nu toate meșteșugurile îl

lasă pe om să lucreze în larg, ca le meșteșugul plugăriei. Insfârșit, asupra boalelor mai înrăurește și starea omului: peste cel sărac totdeauna boalele au să dea mai ușor, și când se îmbolnăvește, are să se lecuiască mai greu, pentrucă nu are cu ce se căuta ori n'are vreme să se caute.

Am spus că sămânța boalelor se găsește și în văzduh și în pământ și în apă. Să vedem dacă avem probe.

Mai înainte însă de a vorbi despre sămânța boalelor în văzduh, adică din aer, sunt dator să vă fac să înțelegeți ce-i acela văzduh, ce-i acela aer.

Știți cu toții, că viețuitoarele depe fața pământului răsufilă și în somn și în trezie, și când muncesc și când stau degeabb. Răsufilarea aceasta se face fără voia noastră, și nu o putem opri nici o minută din ceas. Cercați fiecare de vă țineți sufletul și aveți să vedeți, că nu veți putea multă vreme face treaba aceasta, că aveți să simțiți neapărată nevoie ca să vă luați răsufilarea înainte. Dacă v'ați țineți, vă înădușiți, vă învinețiți la față și, fără voia d-v, începeți să răsufilați. Acest lucru are un mare înțeles: că adică răsufilarea înseamnă vieața. Cel ce nu mai poate sufla, se chiamă că a murit. Prin răsufilare, tragem în piept ceva ce nu se vede, dar acel ceva ne e absolut trebuincos pentru viață, căci dacă nu ne-ar fi trebuincios, n'am răsufila. Acel ceva ne înconjoară de toate părțile și-i lăsat de Dumnezeu din belșug

pentru toate vețuitoarele; învățați i-au pus numele de aer. Dacă omul nu poate trăi fără aer, înseamnă, că aerul este și el o hrană, o hrană nevăzută, dar fără de care nu putem trăi, o hrană pentru piept, pentru plămâni.

Hrana aceasta care se chiamă aer, ca ori ce fel de hrană, poate fi și mai bună și mai curată și mai murdară. Băgați d-v, de seamă cu ce poftă răsufilați dimineața, când ieșiți din casă după o noapte de somn, par'că nu vă mai săturați; băgați d-v, de seamă cât de bine vă simțiți după o ploaie binefăcătoare; cât de înecăcioasă e răsufilarea în pivnițe, în căruciume, în case murdare sau închise de multă vreme și în orice casă, unde stă multă lume.

Aerul cuprinde multe murdării sub formă de colb (praf). Uitați-vă într'o odaie la o șuviță de soare ce intră pe fereastră și aveți să vedeți o mulțime de firicele de colb sburând încoace și'ncolo prin acea șuviță. Praful acela nu-i numai în șuvița de lumină, ci în toată casa, dar nu se vede bine decât în ea.

Ei bine, după cum într'o odaie se găsește colb, tot așa se poate găsi și în tot văzduhul care ne înconjoară, și după cum se găsește praf tot așa se poate găsi sămânța boalelor. Într'o odaie unde-i colb nu avem ce face, tot trebui să răsufilăm, va să zică tot trebuie să tragem în piept aer din odaia acea, și trăgând aer, trebuie să tragem și

ia și el la cunoștință cum se sbuciumă oameni mai mari, în căutarea Dumnezeirii, în aflarea noimei ființării noastre de pe pământ. De aceea sunt bine-venite paginile acestea, cari nu sunt pentru orice cetitor, dar cari prind bine unuia cu mintea mai ageră.

Un țipet de alarmă vrea să fie și Nr. 120: „E primejduită cultura!” Numărul este scris pentru cetitorii mai mintoși, ca să afle părerile unor bărbați din ziua de astăzi, cari strigă tuturora: „Luați-vă mințile în cap! Dacă nu vă potoliți patimele să dă de mal cultura, câtă bruma o avem în Europa!”

Dacă numărul acesta i se va părea prea greu unuia sau altuia, va afla în viersurile minunate ale poetului Ion Borcia din piesa teatrală în 3 tablouri „Ileana” (Nr. 122—3), o răsplată și Ileana Consinzeana noastră o să-i apară în sătucul românesc descris de poet, cu atât mai frumoasă.

Intr'altă țară, în Italia, ne duce povestirea lui Amicis: „Hârtia de-o sută” (Nr. 128). Tălmăcirea în românește a dnei Șt. Bidnei merită să fie cetită în fiecare casă românească. Autorul Italian e cunoscut în toată lumea. Aici ne descrie ce a pățit un biet tinăr sărac cu o „hârtie de-o sută” de lire (ban italianesc), care a ars de jumătate. Suferințele lui te ating până la lacrimi și nu ți-e rușine de lacrimile acelea, fiindcă isvoresc, trebuie să isvorească, din inimă. Pentru tineret, mai cu seamă, este cărțulia asta — aur! Să nu fie tinăr să nu o fi cetit.

Și din Italia, pe unde vor fi fost mulți țărani români în decursul războiului, să trecem în Rusia. Ceiace ne povestește scriitorul rus Tolstoi în „Prisonierul din Caucaz” (trad. de Moșul) stărnește interesul cel mai mare, și la ceice au fost prin Caucaz, prizonieri și la ceice au auzit despre viața de pe acolo. Silin și Costilin sunt doi ruși, cari au ajuns în mâinile tătarilor. Multe mai pățimesc amândoi! Vreau să scape odată, tărându-se cu butucii la picioare — dar sunt prinși de nou. Simți cum îți bate inima când cetești de fuga lor. Ne închipuim că povestirea va fi cetită pretulindeni cu răsuflarea reținută la ascultători — mai cu samă la câte o șezătoare.

Și-așa mai departe... tot alte și alte povestiri, cântece, sfaturi (și de cele doftorești și de cele pentru vița de vie și de cele împotriva prea multei beuturi) — o sumedenie de cărțulii. (Nr. 127 „Cum să ne îngrijim vița de vie și

praful din el și toate necurățeniile și sămânța boalelor.

De unde însă poate veni sămânța boalelor în aer?

Se știe că la țară n'are nimeni umblătoare. Dacă într'o casă este un bolnav de tifos și ceiace iese din el afară e aruncat la voia întâmplării, în orice loc; materia aceia care-i plină de sămânța boalei, parte intră în pământ și parte se usucă. După ce se usucă, se preface în colb (praf), iar colbul e luat de vânt, purtat în toate părțile și adus și pe bledul nostru cu mâncare, în gura noastră. Intr'o casă au fost doi bolnavi de tifos; tot ceace ieși din ei afară era aruncat pe-o grămadă de gunoiu, strâns pentru îngrășat pământul. S'au lecut oamenii, când însă gunoiul acela a fost răscolit, încărcat și împrăștiat în țarină, ceice au umblat în acest gunoiu au căpătat și ei tifos. Pentru ce? Pentru că materia plină de sămânța boalei, aruncată pe gunoiu, s'a uscat; câtă vreme gunoiul a stat locului nu s'a întâmplat nimica, dar când a fost răscolit, colbul s'a împrăștiat în toate părțile, colb amestecat cu sămânța boalei, iar oamenii cari s'au tocmnit să încarce, să care și să împrăștie gunoiul, au avut drept plată câte 5—6 săptămâni de boală.

(Va urma.)

vitele”, de dnii I. A. P. și Ioan Zamfirescu, inspector veterinar. In călindarul pe 1925 sfaturi despre testament.)

In viitorul apropiat se vor tipări alte și alte numere: despre „Impăratul Traian”, despre „Gheorghe Barișiu”, unul din cărturarii cei mai de inimă de ai noștri; apoi bucăți de teatru popular, la sate, poezii populare, chiuituri și snoave cu țigani și alte neamuri, adunate de Andreiu Bârseanu, fostul președinte al „Asociațiunii”. Călindarul aduce în fiecare an câte un car de învâțătură, încât ai, pe lângă târguri și sfaturi gospodărești, tovarăși de petrecere, cari nu-ți storc punga și nici sănătatea.

E cineva, căruia să nu-i placă gândurile date mai departe în biblioteca aceasta? Credem, că nu, de aceea își punem și dale la inimă: citește și răspândește cărțuliile din ia, spre binele tuturora.

Zece cărțulii și un călindar pe de-asupra costă, abonate la un loc, pe un an întreg, trimise acasă, 50 de lei pentru cei ce s'au înscris membri la „Asociațiune” (taxa: 10 lei, membru ajutător, pe an), iar pentru cei ce nu sunt membri 70 de lei la an.

Nu ți se pară mulți banii ce ți se cer! Încearcă odată și n'ai să te lași de „Biblioteca populară a Asociațiunii” („Astra”).

Comitetul de redacție a  
„Bibliotecii populare” „Astra”.  
Sibiu, Strada Șaguna Nr. 6.

## Dela primpședintele Tribunalului Deva.

Comunicat.

In vederea alegerilor pentru camera de agricultură din 25 August 1925, în conformitate cu dispozițiunile ordonanței No. 60715 din 30 Iulie 1925 și ord. No. 62365 din 6 August 1925 a Ministerului Justiției.

Se aduce la cunoștință generală:

1. Candidații trebuie să depună până inclusiv Vineri, 14 August 1925 ora 1 p. m. la subsemnatul, lista cuprinzând numele candidaților de ales pentru județ.

Candidații trebuie să fie însuși alegători înscrși în liste (Art. 6 și 9 Lege).

2. Nu se primesc decât liste, cari cuprind exact atâtea nume (17) câți membri sunt de ales. Candidatul înscris într'o circumscripție pe o listă, nu mai poate figura pe o altă.

Retragerea candidațiilor declarate va urma normele prevăzute în Art. 32 din D. L. No. 3402—1918 respectiv D. L. No. 3903 din anul 1919, până mai târziu inclusiv 14 August.

3. Lista se va depune cu o petiție semnată de cel puțin 20 alegători, trecuți în listele electorale întocmite de către judecătoriiile din circumscripțiunea Tribunalului Deva (inclusiv Baia de Criș și Brad).

Semnăturile vor trebui să fie legalizate de judecătoriiile, în circumscripțiile cărora domiciliază fiecare alegător.

4. Declarațiunea de candidatură va trebui să aibă și consimțământul candidaților, care se poate da în termenul stabilit pentru declararea candidaturii, în orice formă (prin petițiune osebită sau și prin telegramă) odată cu sau după depunerea declarațiilor.

5. Odată cu lista și petiția de candidare se va depune de fiecare candidat câte 300 Lei pentru costul imprimării buletinelor de vot, precum și câte 1000 Lei de fiecare candidat în folosul Camerei de agricultură.

6. Fiecare listă va avea un semn distinctiv, simplu și ușor de imprimat.

Dimenziunile acestor semne va fi de 10/10

mm. Intrucât semnul ales în lipsa clișeului nu s'ar putea imprima în atelierele tipografice din localitate,

cei vizați vor urma să depună clișeul semnelui ales,

odată cu lista și petiția de candidare.

7. Pentru fiecare listă se vor putea desemna judecătoriiile numai câte 2 (două) delegați, având calitatea de alegător.

8. In sala de votare nu va putea sta în permanență decât candidații și delegații.

9. Delegații vor putea vota la secțiunea de votare (Judecătoria) unde își exercită delegațiunea, iar candidații la secțiunea de votare (judecătoria) unde vor voi să-și exercite votul.

Prin acest comunicat este revocat Comunicatul esmis la 30 Iulie 1925.

Deva, la 8 August 1925.

Primpședinte:  
Dr. V. Olariu.

Școala Normală „Andreiu Șaguna”, Sibiu.

## Inștițare.

Anul școlar 1925—26 se începe în 15 Sept. Inscrierile se fac din 10—14 Septemvrie. Examenle de primire, de corigentă și de diferență se țin 10—12 Septembrie.

Elevi noi se primesc: 1. în cl. I. băieți de 12—14 ani, cari au terminat patru clase primare cu media generală cel puțin „bine”, au certificat de bună purtare și sunt sănătoși. Elevilor primiți li-se dau burse și semiburse plătite de Ministerul Instrucțiunii.

2. In clasele II—III. se primesc băieți, cari au terminat cu succes cel puțin bun cl. I. respective cl. II. la o altă școală normală. Cu examen de diferență se primesc și băieți, cari au terminat cl. I. respective cl. II. cu succes cel puțin bun, la liceu ori la o școală medie și au vârsta corespunzătoare.

3. In cl. IV. se primesc băieți și fete, cari au terminat cl. III. cu succes bun la o altă școală normală. Cu examen de diferență se primesc și băieți și fete, cari au terminat cl. III. cu succes bun la liceu ori la o școală medie.

4. In clasele V—VII. se primesc elevi și eleve, cari au terminat cu succes bun clasele anterioare la o școală normală cu 7 clase.

Elevii sunt interni. Pentru eleve sunt libere în internat 24 locuri. Taxa internatului se va comunica mai târziu. Nu va trece însă peste suma de 900 lei.

Primiriile în cl. I. se fac în baza unui examen de concurs. In celelalte clase în baza certificatului școlar și a unui examen de diferență la elevii dela liceu și școale medii. Cererile de primire se trimit până la 1 Septemvrie Direcțiunii Școlii Normale „Andreiu Șaguna” Sibiu, cu următoarele documente: A) Act de naștere dela oficiul stării civile; B) Extras din Matriculă botezaților; C) Certificat școlar; D) Act de cetățeni română; E) Certificat de revaccinare. Aspiranții la burse vor mai înainta:

1. Certificat despre situația familială și averea părinților. 2. Un angajament iscălit și de părinți (tutori), în fața primarului comunal, în care se obligă a servi ca învățători cel puțin 10 ani, în caz contrar vor restitui bursa; primarul va identifica iscăliturile.

Elevi primiți sunt obligați a se prevedea cu cărți, rechizite, albituri, uniformă etc. conform Regulamentului școlar.

— Dl Dr. Iustin Pop, viceprezidentul Partidului Național al județului Hunedoara, s'a supus unei operații la ochi. Operația săvârșită de d-l Dr. Mauks din Sebeș, a reușit pedepplin.

## INFORMAȚIUNI.

— Alegerile pentru Camerele Agricole, precum am anunțat săptămâna trecută, se vor ține Marți în 25 l. c. Aceste camere vor avea menirea să aperse interesele agricultorilor. Votarea la aceste alegeri se va face pe liste, cuprinzând fiecare listă câte 17 candidați. În județul nostru, precum suntem informați, se vor prezenta două liste, una a Partidului Național, având în frunte semnul „Coasa și secerea”, iar alta a Partidului Liberal, cu semnul „crucea”. Votarea se face înaintea judecătorului de ocol și este obligatorie pentru fiecare alegător.

— Hymen. El, din vechiul regat și ofițer în armata Română, parcă ar fi eșit din ceata vajnicilor arcași ai Marelui Ștefan; ea, mândră floare din Ardeal. Ce ideală unire! E vorba de căpitanul din Reg. 4 Grăniceri, D-l Ioan Fianu, carele la 9 August s'a căsătorit cu D-șoara Blanca Cserey, nepoata fostului avocat din Deva Dr. Lazăr Pelcu, luptător de pe vremuri pentru idealul național. Urâm tot binele!

Tot Duminecă în 9 l. c. și-a serbat cununia d-șoara Neli Șandru din Deva, cu dl Dr. Victor Cristorean medic în Crașova. Urâm multă fericire.

Sâmbătă, în 15 Aug. a. c. își va serba cununia în Tritul de jos, d-șoara Smaranda Pinte, fiica d-lui subrevizor Aurel Pinte, cu d-l Grigorie Sârbu inginer-agronom. Felicitări și mult noroc!

— Săptămâna trecută, Mercuri în 5 l. c., a sosit în Deva d-l Ministru Văitoianu, venind dela târgul de mostre din Arad. La gară a fost întâmpinat de d-l prefect dr. Dubleșiu și primarul orașului d-l Herbay.

— Vineri și Sâmbătă în 14 și 15 l. c. vor fi espuse spre vedere publică lucrurile pregătite la cursul de lucru manual ținut la școala normală de băieți din localitate. Atragem atențiunea publicului asupra acestei expoziții, unde se pot vedea multe lucruri frumoase și practice.

— Deces. Săptămâna trecută au fost petrecute la mormânt două matroane din orașul nostru: Văd. Amalia Stummer, în etate de 99 ani și Văd. Petria Popov, în etate de 82 ani. În colonia Simeria a fost înmormântată în ziua de 7 l. c. Văd. Iuliana Denes, în etate de 67 ani.

— Noui prețuri maximale. Primăria orașului nostru a fixat noi prețuri maximale pentru făină și pâine. Făina lux 18 Lei kg, făina cl. II-a 14.50 kg, făina cl. III-a 11 Lei kg. Pâinea 10 și 13 Lei kg. Franzela 1 Leu bucata.

— Consiliul de Miniștri ținut în 29 Iulie a aprobat cererea muncitorilor mineri din minele Statului, pentru a li-se urca salariile.

— În 17 l. c. se va deschide în Deva, Str. Eminescu No. 15, un Curs Industrial de trei săptămâni. Informațiuni se dau la „Librăria Românească” din localitate.

— Absolvenții școalei normale „Andrei Șaguna” din Sibiu își pot ridica diploma de învățător la direcțiunea Institutului.

— Recolta porumbului din anul acesta se evaluează la 750,000 vagoane. Dela război încoace, anul acesta promite cea mai bogată recoltă de porumb.

— Hoți de vite. Autorităților le-a succedat a descoperi și a deține pe individul Mercean Avram din comuna Paucinești și pe soția lui Alfina Noma, cu ajutorul căreia, Mercean valoriza vitele furate de prin comunele din jurul Hațegului.

— În Grădina Publică din localitate s'a început construirea unui „Pavilion” pentru muzica, ridicat pe spesele Sfatului Negustoresc din loc.

— Uzina electrică din Deva a cerut Primăriei orașului, ca să i-se permită detragerea favorului de 50% acordat până aci funcționarilor la plata curentului de lumină consumat. Sperăm că răspunsul va fi negativ.

— Primăria orașului nostru a votat pentru ajutorarea basarabenilor lipsiți de pâine, în urma secetei ce a bănuit în acele părți, suma de Lei 10,000.

— Dela Camera de Comerț și Industrie din Deva. Aducem la cunoștința celor interesați că târgul de mostre din Libliana (Laibach) Jugoslavia, se ține între 29 August—8 Septembrie a. c. Acest târg e aranjat îndeosebi pentru încurajarea industriei în ținuturile Jugoslave lipsite de industrie. Prospectul târgului arată o listă lungă de articole cari se necesită și asupra cărora se pot încheia tranzacții.

Aducem la cunoștința publicului interesat că pentru târgul de mostre Chișinău (15 August—30 Septembrie). Se acordă pe CFR reducere de 75% fără a se pretinde vreo legitimație decât la orice gară se va scoate un jumătate bilet până la Chișinău, acesta va fi stampilat la expoziție și e valabil pentru reîntoarcere. Atragem atențiunea onor. public a comercianților și industriașilor asupra acestei expoziții, unde vor putea fi văzute produsele industriei agricole viticole, zootehnici din toată țara și în special din Basarabia. Toate forțele economice și-au dat silințe și au conlucrat ca aceasta manifestare economică a țării să atingă cel mai înalt nivel și să reușească mai bine.

— Un sat care a fost 300 de ani sub apă. Mica comună Antrona-Piava, de pe frontiera dintre Elveția și Italia, dispăruse sub apă acum 300 de ani, în urma unei deplasări a terenului. În locul satului s'a format un lac. Acum de curând apa din lac a început să se scurgă și au apărut la suprafață acoperișurile caselor. Se presupune că satul va putea fi locuit după dispariția completă a apei.

— În București se zidește un Crematoriu, cuptor pentru ars cadavrele celor morți.

— Războiul din Maroc dintre Francezi și Riffani, continuă cu violență. Francezii prepară o nouă ofensivă. Se vede că lumea nu s'a săturat încă de grozăviile războaelor.

— La congresul internațional de esperanto, ținut la Geneva, s'au prezentat delegații alor 32 țări.

— Escedentul bugetar al Americii atinge cifra de 250 milioane dolari.

— Aviz. Comitetul școlii sup. de comerț din Hațeg, a intervenit la forurile superioare să se aprobe deschiderea cl. I. de comerț pentru fete în Hațeg. Deschiderea școlii este condiționată de numărul elevelor ce se vor înscrie. Deoarece este în interesul părinților de a avea școală sup. de comerț de fete în apropiere, să-și facă înscrierea fetițelor lor cât mai neîntârziat. Comitetul se va îngriji să poată deschide și un modest internat pentru cca 20 eleve. Informațiuni se primesc dela Direcțiunea școlii sup. de com. din Hațeg.

### Poșta Redacției.

D-lui Dr. E. Munteanu, primconsilier Orăștie. Primim cu plăcere colaborarea Dv. la gazeta noastră.

Giranți: I. Sântimbrean, I. Miha.

## LOC DESCHIS.

### Aviz.

Subsemnatul Virgil Pascu domiciliat în București, Calea Victoriei 124, aduc la cunoștința tuturor, că Uzinele Dacia, Turnătorie de fer și fabrică de mașini din Hunedoara a fost cumpărată de mine, astfel, că toate activele și pasivele au trecut în proprietatea mea.

Toți creditorii sunt rugați a-și anunța pretențiunile ce au avut față de Uzinele Dacia în termen de 8 zile, căci în caz contrar, nu le voi lua în considerare.

233 1 1

Virgil Pascu.

# V. LAUFER, DEVA

Recomandă tipografia mânăată cu putere electrică și provăzută cu cele mai moderne litere pentru executarea diferitelor imprimate în cea mai plăcută formă. În tipografia mea executez imediat cărți de vizită, logodnă, nuntă, invitări, placate cu prețuri moderate. Librăria totdeauna bogat asortată cu: articli pentru cancelării, recvizite pentru desemn, articli de decor și pentru prezenturi, reviste științifice și pentru tinerime. Prăvălie de cărți, hârtie și recvizite de scris. Dpozit mare de imprimate pentru oficiile administrative, comunale și birouri advocațiale. Articole de piele și geamantane. Jucării. Reviste românești precum și cărți științifice și de literatură. Articole muzicale cu preț moderat. Agenția principală a mașinelor de scris în 3 modele: Adler, Stoewer și Torpedo, absolut nouă, fabricație germană. În compactoria mea se execută tot felul de lucruri din bransa aceasta dela forma cea mai simplă până la cea mai complicată. Preț moderat.

Telefon 35

Telefon 35

## TIPOGRAFIE, LIBRĂRIE ȘI COMPACTORIE

Primăria oraşului Hunedoara.

Nr. 1554—1925.

**Publicaţiune de licitaţie.**

Oraşul Hunedoara caută 15.000 bucăţi piatră cubică trachit calitate I. pentru pavat de străzi format 18 × 18 cm. lungime şi lăţime şi 12 cm. grosime şi 1.500 bucăţi piatră aceeaşi calitate format 18 cm. lăţime, 27 cm. lungime şi 12 cm. grosime pentru acărur furnizare se publică licitaţie cu observarea dispoziţiilor Art. 72—83, din legea contabilităţii publice pe ziua de 25 Septembrie 1925 oara 10—12 a. m. la Primărie.

Amatorii deodată cu oferta închisă vor depune şi o garanţă de 6% precum şi mostre de piatră.

Caeul de sarcini se poate vedea la Primăria în oarele de serviciu.

Hunedoara, la 30 Iulie 1925.

Ministerul Muncii, Cooperăţiunii şi Asigurărilor Sociale.  
Casa Cercuală din Deva.

Nr. 1669—1925.

**Publicaţiune de vânzare.**

Se aduce la cunoştinţă generală, că în ziua de 19 August 1925 ora 4 d. m. va avea loc I. licitaţiune, iar în ziua de 26 August ora 4 d. m. a II-a licitaţiune în comuna Coroesti iyeja prin care se va vinde averea mişcătoare aparţinând debitorului Uzinele de păduri prevăzută în procesul-verbal de sichestru Nr. 1669—1925 şi anume:

Obiectele: 10 vagoane de lemne 20.000 Lei Suma totală Lei. 20.000

Această vânzare se face în baza art. XLVI din 1883 §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 şi 74.

Condiţiile de licitaţie:

a) La I-a licitaţie, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde şi sub preţul de strigare (estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a preţului.

b) La II-a licitaţie se vor vinde fără considerare şi sub preţul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 10 August 1925.

230 1 1

Şeful secţiei: Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperăţiunii şi Asigurărilor Sociale.  
Casa Cercuală din Deva

Nr. 253—1925.

**Publicaţiune de vânzare.**

Se aduce la cunoştinţă generală, că în ziua de 14 August 1925 ora 2 d. m. va avea loc I. licitaţiune, iar în ziua de 21 August ora 2 d. m. a II. licitaţiune în comuna Simeria prin care se va vinde averea mişcătoare aparţinând debitorului Legényi Ioan prevăzută în procesul-verbal de sichestru Nr. 253 şi anume:

Obiectele: 2 garderob 3000 Lei, 2 paturi 3000 Lei, 1 toaleta 500 Lei, 2 noptici 500 Lei Suma totală Lei 7000.

Această vânzare se face în baza art. XLIV. din 1883, §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 şi 74.

Condiţiunile de licitaţie: a) La I-a licitaţie, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei, se vor vinde şi sub preţul de strigare (estimare), celelalte obiecte cu 3/4 a preţului.

b) La II-a licitaţie se vor vinde fără considerare şi sub preţul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 7 August 1925.

228 1 1

Şeful secţiei: Klimstein.

Graţii, şi, ferestri de fier, şuruburi

**CINE**

voeşte să-şi aranjeze apaduct cameră pentru baie, să se adreseze şi cu deplină încredere la firma de 23 ani existentă a lui

**Ştefan Szemenyei**  
din Deva, Str. Principele Carol,

dela care va primi lucru bun, solid şi punctuos, pe lângă

**preţuri convenabile.**

Cereţi ofert de preţuri!

147 13 26

Construcţii de fier şi lăcătuşerie!

Ministerul Muncii, Cooperăţiunii şi Asigurărilor Sociale.  
Casa Cercuală din Deva.

Nr. 1439—1925.

**Publicaţiune de vânzare.**

Se aduce la cunoştinţă generală, că în ziua de 14 August 1925 orele 11 a. m. va avea loc I. licitaţiune, iar în ziua de 20 August oara 11 a. m. a II. licitaţiune în comuna Orăştie prin care se va vinde averea mişcătoare aparţinând debitorului Balogh Ioan prevăzută în procesul-verbal de sichestru Nr. 1439—1925 şi anume:

Obiectele: 2 maşină de cusut 12000 Lei Suma totală Lei 12000.

Această vânzare se face în baza art. XLVI. din 1883, §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 şi 74.

Condiţiile de licitaţie: a) La I-a licitaţie, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde şi sub preţul de strigare (estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a preţului.

b) La II-a licitaţie se vor vinde fără considerare şi sub preţul de strigare (estimare.)

Dat Deva, la 7 August 1925.

227 1 1

Şeful secţiei: Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperăţiunii şi Asigurărilor Sociale.  
Casa Cercuală din Deva.

Nr. 2837—1925.

**Publicaţiune de vânzare.**

Se aduce la cunoştinţă generală, că în ziua de 14 August 1925 ora 10 a. m. va avea loc I. licitaţiune, iar în ziua de 22 August 1925 oara 10 a. m. a II-a licitaţiune în comuna Orăştie prin care se va vinde averea mişcătoare aparţinând debitorului Amlacher Emil prevăzută în procesul-verbal de sichestru Nr. 2837—1925 şi anume:

Obiectele: 1 cal roşu 3000 Lei. Suma totală Lei 3000.

Această vânzare se face în baza art. XLVI. din 1883, §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 şi 74.

Condiţiunile de licitaţie: a) La I-a licitaţie, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde şi sub preţul de strigare (estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a preţului.

b) La II-a licitaţie se vor vinde fără considerare şi sub preţul de strigare (estimare.)

Dat Deva, la 7 August 1925.

225 1 1

Şeful secţiei: Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperăţiunii şi Asigurărilor Sociale.  
Casa Cercuală din Deva.

Nr. 1289—1925.

**Publicaţiune de vânzare.**

Se aduce la cunoştinţă generală, că în ziua de 14 August 1925 oara 9 a. m. va avea loc I. licitaţiune, iar în ziua de 20 August ora 9 a. m. a II-a licitaţiune în comuna Orăştie prin care se va vinde averea mişcătoare aparţinând debitorului Ardealul prevăzută în procesul-verbal de sichestru Nr. 1289 şi anume:

Obiectele: 50 par. boconci 10.000 Lei. Suma totală Lei 10.000.

Această vânzare se face în baza art. XLIV. din 1883, §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 şi 74.

Condiţiile de licitaţie: a) La I-a licitaţie, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde şi sub preţul de strigare (estimare), celelalte obiecte cu 3/4 a preţului.

b) La II-a licitaţie se vor vinde fără considerare şi sub preţul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 7 August 1925.

226 1 1

Şeful secţiei: Klimstein

Ministerul Muncii, Cooperăţiunii şi Asigurărilor Sociale.  
Casa Cercuală din Deva.

Nr. 196—1925.

**Publicaţiune de vânzare.**

Se aduce la cunoştinţă generală, că în ziua de 19 August 1925 oara 10 a. m. va avea loc I. licitaţiune, iar în ziua de 26 August oara 10 a II. licitaţiune în comuna Barulmare prin care se va vinde averea mişcătoare aparţinând debitorului Intrep. Uzine de nasip quarţ prevăzută în procesul-verbal de sichestru Nr. 196—1925 şi anume:

Obiectele: 5 vagoane nasip de quarţ 10.000 Lei.

Această vânzare se face în baza art. XLVI. din 1883 §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 şi 74.

Condiţiile de licitaţie: a) La I-a licitaţie toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde şi sub preţul de strigare (estimare), celelalte obiecte cu 3/4 a preţului

b) La II-a licitaţie se vor vinde fără considerare şi sub preţul de strigare (estimare.)

Dat Deva, la 10 August 1925.

231 1—1

Şeful secţiei: Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperăţiunii şi Asigurărilor Sociale.  
Casa Cercuale din Deva.

Nr. 755—1925.

**Publicaţiune de vânzare.**

Se aduce la cunoştinţă generală, că în ziua de 19 August 1925 oara 10 va avea loc I. licitaţiune, iar în ziua de 26 August 1925 oara 12 a II-a licitaţiune în comuna Barulmare prin care se va vinde averea mişcătoare aparţinând debitorului Industria Chermica prevăzută în procesul-verbal de sichestru Nr. 755—1925 şi anume:

Obiectele: 1 buc. presa de ocol pentru fişla Lei 10.000.

Această vânzare se face în baza art. XLVI din 1883 §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 şi 74.

Condiţiile de licitaţie:

a) La I-a licitaţie, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde şi sub preţul de strigare (estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a preţului.

b) La II-a licitaţie se vor vinde fără considerarea şi sub preţul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 10 August 1925.

232 1 1

Şeful secţiei: Klimstein.

**AVIZ!**

Se aduce la cunoştinţă generală, că  
**pe ziua de 1 Oct. a. c.**  
vor fi de

**inchiriat**  
**7—8 prăvălii**

din imobilul „Central” ocupat actualmente de  
Casa Cercuală. Amatorii sunt rugaţi a se adresa la  
227 Banca Decebal Deva. 2 3

PIATA UNIRII

No. 16.

**G. LENGYEL, DEVA**

PIATA UNIRII

No. 16.

MECHANIC ŞI INTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar totfelul de maşini cu vapori, motoare de benzină, gaz şi ulei brut.

Efectuesc repede şi garantez reparări la maşini (batoze) de treerat.

Sudetez părţi rupte şi osii tocite de maşini. — Căpuşesc laghere (bocşe)

de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efectuesc cu specialitate

montarea şi aranjarea de apaducte. — Primesc montarea de apaducte pentru

oraşe, institute şi edificii private; canalizari, conduce pentru apă murdară etc.

Pregătesc şi montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotel, spitale. — Efectuesc şi pentru edificii private, aranjarea şi montarea pentru

încălzitul cu vapori, apă caldă şi gaz. — Efectuesc aranjarea camerelor de

baie, conform pretenţiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazine pentru

apă, ţintuite şi în rame de vinclu. — Recomand, garantând,

escelentele pompe de apă aspirative şi compresive, cu funcţionare

dublă, sistem german.

36 13 52

Preliminare pun la dispoziţia On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, merg şi în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.